

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR KELYDEN ÉS VIDÉKRE:  
Egy hóra 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI KAPILAP.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48.

## Meghiusult angol flottatámadás az ostendei kikötő bejárata ellen

**A kikötő bejárata szabad maradt — A németek tönkreltek három hadihajót**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 10. — Hivatalos jelentés.

Nem történt különösebb esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, május 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

### NYUGATI HARCTÉR.

A harc vonalakon a tüzérségi tevékenység csak a Kemmel-területen, a Luce-patak mindkét oldalán és az Avre nyugati partján volt élénk. A tüzelés erőteljes fokozását a szakaszokon ellenséges előretörések követik. Ezek elhárítása és élénk felderítő tevékenységünk alkalmával foglyokat ejtettünk. A tüzérségi harc este és az éj folyamán az Yser és az Oise között több ízben feléledt. Az arcvonal többi részén a harci tevékenység felderítő harcokra szorítkozott.

A többi harcterekről nincs újság.

LUDENDORFF,  
első. főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, május 10. A Wolff-ügynökség jelenti május 10-én este:

Albertől északra egy részleges angol támadást visszautasítottunk. Épp így meghiusult egy francia előretörés az apremonti erdőben.

### A németek sikerei Albertnél

London, május 10. Hivatalos jelentés május 10-én este:

Az ellenségnek Albertnél sikerült legelől levő állásainkat 150 yard szélességben megszállani. A harctér többi részén tüzérségi tevékenység.

### Tüzérharc Verdunnél

Zürich, május 10. A verduni fronton nagy tüzérségi harc folyik. Mindkét oldalról három nap óta erősen dolgozik a tüzérség.

### A franciák újabb offenzívát várnak

Páris, május 10. (Havas) A *Matin* a következőket írja: Többfelől érkező egybehangzó hírek szerint nagy offenzíva van készülóban, amely hevességre egyenlő lesz a március hó 21-iki offenzívával. Az utóbbi időben sok csapatot és tüzérséget vontak össze. Tankok érkezését is jelentik. A németek nyilván újból szerencsét akarnak próbálni.

### Az angol flotta támadása Ostende ellen

Berlin, május 10. A Wolff-ügynökség jelenti:

Május 10-én reggel 3 órakor angol tengeri haderők heves ágyutüz után ismét zárt támadást kíséreltek meg Ostende ellen. Parti ütegeink kitünően vezetett tüzelése visszavert több ellenséges hajót, amelyek mesterseges köd védelme alatt a kikötőbe akartak hatolni. Egy régi cirkáló, amelyet teljesen összelőttünk, a kikötő hajó-útján kívül megfeneklett. A kikötő bejárata teljesen szabad. A zátonyra került hajó fedélzetén csak halottakat találtunk. A legénységének két életben maradt tagját, akik a tengerbe ugrottak, elfogtuk. Az eddigi megállapítások szerint legalább 2 torpedóhajót löttünk tönkre, 1 minitort súlyosan megrongáltunk. Az ellenség elzáró kísérlete ezzel teljesen meghiusult ismét hiába áldozta fel embereinek életét és járműveit.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Amsterdam, május 10. H. Oek van Hollandból jelenti, hogy a tegnapi elindult négy hajóból álló biztosító menet visszatért. A tengerről állandó ágyudörgés hallatszott és egész napon át vízi repülőgépek cirkáltak a part mentén.

### Angol jelentés az Ostende elleni támadásról

London, május 10. Az admirális közli, hogy az a hadművelet, amelynek célja volt, hogy az ostendei és zeebrüggei kikötőket el-

zárja, tegnap este sikeresen befejezést nyert, amikor az elavult *Vindictive* cirkálót a rakpartok között, az ostendei kikötő kijáratánál keresztben elsüllyesztették.

### Angol légitámadás Zeebrügge ellen

Berlin, május 9. (Wolff) Délben és este erős ellenséges repülőrajok bombatámadást intéztek Zeebrügge molói és a falu ellen, anélkül, hogy katonai kárt tettek volna. A zeebrüggei templomra dobott repülőbombákkal három belga fejnöttet és két gyermeket megölték, kettőt súlyosan, többeket könnyen megsebesítettek. Tengerészeti csapataink a szárazföldről két, üldöző repülőnk pedig a tenger fölött egy harmadik ellenséges repülőgépet lelőttek.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

### Károly király levele

Genf, május 10. Párisból jelenti: A kamara külügyi bizottsága befejezte az osztrák-magyar dossier tanulmányozását és határozati javaslatot fogadott el, amely szerint a bizottság az 1917—18. évben történt béketanácskozásokról szóló tanuvalomások megszerzése után megállapítja, hogy ezek a megbeszélések sohasem adtak alkalmat Franciaországnak és szövetségeseinek elfogadható béke megkötésére.

### A buvárhajók munkája

Ujabb 26,000 tonna

Berlin, május 10. (Wolff) A *Glasenapp* kapitány parancsnoksága alatt álló tenger-alattjárónaszád az erősen őrzött *Ir-tengeren* és az ahhoz vezető szorosban kitünő eredménnyel dolgozott és ellenségeink szállítási forgalmát érzékenyen károsította. — Körültekintő és erélyes vezetéssel és merészséggel a parancsnoknak sikerült hét gőzöst, jórészt biztosító kísérő menetekből és három vitorlás járművet, összesen több mint 26,000 brutótonna tartalommal elsüllyeszteni. A hajókkal az ellenség értékes hadianyaga, valamint a hadviseléshez szükséges nyersanyag: rézérc, vasérc, szén, parafa stb. süllyedt el.

### A vádak az angol kormány ellen

Az alsóház Lloyd George mellett

London, május 10. (Reuter) Az alsóház 293 szavazattal 106 ellenében elvetette Asquith indítványát, hogy két bíró helyett öttagú parlamenti bizottság vizsgálja meg Maurice tábornok vádjait.

London, május 10. Az alsóház ülésén Lloyd George miniszterelnök válaszolt Asquithnek. Maurice tábornok, miután lemondott állásáról, melyet két év óta töltött be, kétségbevonta két miniszternek az alsóház előtt tett nyilatkozatát. Vajon nem az lett volna-e a kötelessége, ha ezt az ügyet olyan fontosnak tartotta, hogy e miatt még a szolgálati

**URANIA**  
szombat Vasárnap  
május 11—12.

**Károly bakák**  
Korcsmáros híres  
regénye 3 részben.

Főszereplők:

Beregi Oszkár, K. Dem.  
Ién Mari, Kürti József,  
Beudó Ilona, Mészáros  
Alajos, Veszprémié,  
Berkó József.

Vasárnap

minden előadás  
énekkísérettel.

**A család szöveg**  
dráma 3 felvonásban.

Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órakor.

**APOLLO**

szombat Vasárnap  
május 11—12.

**Jogot az élethez**  
erkölcsdráma  
4 felvonásban.

Főszereplők:

Ellen Richter  
Bruno Kastner.

**Ófensége miútat**  
vigiláték 2 felvonásban.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.



előírásokat is megszegte, hogy először is a kormányhoz vagy pedig a megvádolt miniszterekhez forduljon, az elkövetett tévedésre figyelmeztetve őket. Fel kellett volna neki szólítani a két minisztert, hogy kijelentésüket korrigálják. — De minderről a legkisebb mértékben sem volt szó és Lolyd George Maurice vádjairól csak az újságban közzétett nyilatkozatból vett tudomást. *Ezt az eljárást tisztességtelennek tartom* — mondta Lloyd George. Beszéde további folyamán javasolta a háznak, hogy élje terjeszti mindazt a forrást, amelyből ő és Bonar Law adatait merítette és felszólítja a házat, hogy *még ma itélkezzen ebben az ügyben*. Azt akarja, hogy Maurice állításait egy pártatlan ítélőszék vizsgálja meg, mert egy parlamenti külön bizottság nem a legalkalmasabb bíróság a valóság megállapítására olyankor, amidőn a pártszenvédelem fölszabadult. Ami az angol haderő 1917. évi január elsei és 1918. évi január elsei erőviszonyáról tett összehasonlításomat illeti, azt mondtam, hogy a hadsereg harc-képessége fokozódott, Maurice pedig kijelentette, hogy csökkent. A számadatokat a hadügyi hivatal hivatalos jelentéseiből vettem. — Ha ezek az adatok helytelenek, ez a hivatal felelős értük. De nem helytelenek. Megvizsgáltam őket és semmi kétségem sincs benne, hogy 1918. eleje óta hadseregünk legénységi állománya igen jelentékeny mértékben föléje emelkedett az 1917. év elején volt állománynak.

Beszéde végén Lloyd George a következőket mondta:

— Épen most tértem vissza Franciaországból. Meglátogattam néhány tábornokot, akik azt mondták nekem, hogy *a németek esenüben a háború legnagyobb csapását készítik elő*. — Kérem hazánk nevében, amelynek sorsa van ma és a legközelebbi hetekben függően, vessenek véget a támadásoknak.

## A kormányváltás

Teleky Pál lesz a népjóléti miniszter

Budapesti tudósítónk jelenti: Egy fővárosi estilap értesülése szerint a *népjóléti minisztériumot*, amely *Bathányi Tivadar* grófnak az első *Wekerle-kormányból* történt kiválása óta betöltetlen volt, átszervezik, amennyiben az Országos Hadigondozó Hivatalt is beleolvasztják és a kibővített hatáskörű minisztérium élére *Teleky Pál* grótot fogják kinevezni.

A *belügyi államtitkárságra* ma este elterjedt hírek szerint *Gál Sándor*, a képviselőház volt elnöke a legkomolyabb jelölt.

Tisza a kormány mellett

A *nemzeti munkapárt* ma este *Beöthy László* elnöklésével értekezletet tartott.

*Tisza* István gróf tájékoztatta a pártot a választójog ügyének mai állásáról és ismertette azt a nyilatkozatot, melyet a képviselőház holnapi ülésén tenni óhajt.

*Perényi* Zsigmond báró üdvözlő szavaira *Tisza* István gróf a következőkben válaszolt:

— Olyan idöket élünk, melyekben a zavartalan öröm nem igen nyilvánulhat meg a számunkra. A reánk kényszerített óriási küzdelem talán vége felé jár és a politika viszonyosságaiiban is talán már mögöttünk van a legrosszabb és nyugvópontra juthat az a kérdés, amely eddig megosztotta a magyar közvéleményt. Bizalmat merint abból, hogy a 230 főből álló párt összetartással és elveinek igazságába vetett bizalommal ugyanilyen férfias

elhatározottsággal most is kitart a végsőig. Emlekeztetett ezután a régi szabadelyőpártra, amelynek feloszlásakor azt hitte, hogy ilyen nagy és hatalmas párt többé nem is alakulhat. Azonban nemsokára a szabadelyőpárt feloszlása után megalakult a munkapárt, a mely más néven ugyan, de tovább vitte a párt elveinek zászlaját. Végül arra kérte a párttagokat, hogy feledjék a multat és *szorítsanak mindazokkal kezet*, akiknek törekvése szintén odairányul, hogy az ország javát szolgálják.

Lemondott a főrendiház elnöksége

*Hadik-Barkóczy* Endre gróf, a főrendiház elnöke *Wekerle* Sándor miniszterelnökhöz intézett levelében közölte, hogy a főrendiház elnöksége, minthogy a miniszterelnök előterjesztésére nevezik ki, eminenter bizalmi természetű tisztség lévén, — tekintettel a változott politikai helyzetre — elnöki tisztségét a miniszterelnök rendelkezésére bocsátja. A főrendiház két alelnöke: *Günther* Antal és *Kemény* Árpád báró szintén levelben — együttesen — mondott le az alelnöki állásról.

## Osztrák támadás a Magyarországnak jutó román területek miatt

A szociálisták a delegáció egybehívását követelik

*Bécsből* táviratozzák: Az osztrák lapokban nyomban a román békeszerződés aláírása után féltékenység nyilvánult meg azon területi és pénzügyi előnyök miatt, melyeket a békeszerződés *Magyarország* számára juttatott. A *Neue Freie Presse* estilapja újból hangsúlyozza, hogy *a román terület-átengedés* nem a monarchia egyik állama, hanem *a kettős monarchia javára történt*, tehát a román terület átengedése dolgában a monarchia két állama között folytatandó tárgyalásokon kell döntenie a területek hovátartozandóságát. A szociáldemokrata párt nevében *Ellenbogen* képviselő felszólította *Baerenreithert*, a delegáció elnökét, a külügyi albizottság összehívására, hogy a népképviselőnek is módja legyen az újabb külpolitikai eseményekkel szemben állást foglalnia. A delegáció egybehívásának kérdésében csak *Burián* báró külügyminiszter berlini utazása után történik döntés.

Kühlmann államtitkár a román békeszerződésről

Budapesti tudósítónk jelenti: *Kühlmann* német külügyi államtitkár tegnap délután Szófiából *Budapestre* érkezett. A nyugati pályaudvaron *Szerényi* József kereskedelmi miniszter fogadta. Az államtitkár a következőkép nyilatkozott egy újságíró előtt a román békeszerződésről:

— Remélem, hogy *a szövetséges hatalmaknak minden okuk megvan arra, hogy a béketárgyalásokkal és azoknak az eredményeivel*, a magyar és az osztrák külügyminisztérium vezetésében a tárgyalások folyamán beállott változás ellenére is, *meg legyenek elégedve*. Ami pedig a központi hatalmak egymáshoz való viszonyát illeti, megállapítható, hogy ez a békekötés kétségtelenül hozzájárult ahhoz, hogy *még barátságosabb tegye a monarchia és Németország viszonyát*. Nekünk főleg az szolgál különös örömiünkre, hogy ebben a békeszerződésben *a magyar nemzetnek határai biztosítására vonatkozó kívánságait messzemenő módon kielégítették*.

Arra a kérdésre, hogy Németországban hogy fogadják a román békekötés feltételeit, az államtitkár így felelt:

— Most Berlinbe utazom és onnan rögtön a nagy főhadiszállásra, ahol a bukaresti békéről és feltételeiről jelentést teszek a felségének, a császárnak. Én a szerződéstől a legjobbakat várom. Mi érdekeinket természetesen fölünk telhetőleg igyekeztünk megvédeni, e mellett azonban olyan alapot engedniünk Romániának, amelyen remélheti, hogy gazdasági téren megerősödik és fejlődhetik.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR

VIGSZÍNHÁZ.

SZOMBAT: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

VASÁRNAP: Délután: *Örnagy ur*. Piros színlapos vigjáték. — Este: A princ. Dr. Tordai Ottó vendégjátéka.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZOMBAT: Délután: *Ludas Matyi*, mesejáték. Gyermekek-előadás. — Este: *Sibill*, operett. A) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *Gül Baba*, operett. — Este: *Sibill*, operett. Bérletszűnet.

*Szibill*. Emelkedő sikerrel folytatja Heltai Jenő igazgató a magyar operett-ciklusba fölvetett operettek bemutatását. — Ma este Bródy—Martos—Jacobi érdekes és szép muzsikájú operettje, a *Szibill* került sorra. Az előadás jó volt, aminek érdeme az operett jószágán kívül az előadó művészeké s különösen a vezető szerepet játszó művészeké és művésznőké, akik ma este mindannyian igen jót és szépet produkáltak. *Szibill* szerepében *Görög Olga* új, fényes tolettjeivel, szép énekével szenzációs hatást keltett. *Petrow Káldor* Dezső volt, aki érzéssel játszotta meg a szerelmes hadnagyot és énekpartiját gyönyörűen adta elő. *Horváth Nusi* Sarah-ja kedves volt és elragadó. Tánca ügyes, éneke szép és kellemes, játéka eleven. Ragyogó énektudását és meleg szép hangját hallottuk *Kovács Viorának* a nagyhercegnő szerepében. Kacagtató humor, csillogó jókedv és művészet volt *Várnai László* játéka, aki *Poiret-t* adta pompásan. Elegáns és nagyszerű alakítás volt *Horváth Kálmán* nagyhercegé. Énekéértő játékaért sok tapsot kapott. A kormányzó mulattató figuráját Heltai Jenő hozta színre művészettel, aki a darabot is izlésesen, szépen rendezte.

Az operett zenei betanítása és a zenei sikere *Bihary Zoltán* karmester tehetségét és tudását dicséri. Sok finomságot hozott érvényre a zenéből és sok új színt és hangulatot. (pd.)

A princ. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban ma este *Gábor Andor* vigjáték-ujdonsága kerül színre harmadszor. — A pompás, kitünő előadás és a vigjáték szellemes cselekménye jogosan tarthat számot a fokozódó érdeklődésre.

*László Gyula beteg*. *László Gyulát*, a kedvelt művészt, baleset érte. *László* ugyanis a fürdőben elcsuszott és az esés következtében súlyos csontzúzódást szenvedett. A princ. tegnapi előadásán *László* szerepét *Varga Simon* vette át.

*Szibill*. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma este az operett-ciklus egyik szép muzsikájú operettje, a *Szibill* került színre. Az operett tegnapi repriz-előadása szép sikert hozott az énekes személyzetnek. Heltai igazgató, aki maga rendezte a darabot, alapos utánlátással valósgos premiert csinált az előadásból, úgy, hogy a közönség minden számot megújrazott.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap a Csokonai-színházban

délután a Gül Baba operett, este a Szibill operett kerül színre. A Vigszínházban délután mérsékelt helyárrakkal az Örnagy ur című kacagató piros színlapos bohózat, este pedig Gábor Andor kitiűnő vigjátéka, A prince kerül színre dr. Tordai Ottó felléptével.

**Ellen Richter és Bruno Kastner** játszik a főszerepet a „Jogot az élethez!” című négy felvonásos drámában. Művészetiük legjavát adják ez alkalommal. A darabot ugy Budapest, mint nálunk a legnagyobb tetszéssel fogadta a közönség. Még ma és holnap marad az Apollo műsorán.

**A legnagyobb magyar hadifilm a „Károly-bakák”!** Őfelsége, a király nevét viselő győri 19-es gyalogezred közreműködésével készült. A főszerepekben K. Demjén Mari Mészáros Alajos. A tegnapi bemutatón nagy elragadtatással fogadta az Uránia közönsége.

**Megjelent a Színházi Figaro** igen érdekes, gazdag szórakoztató tartalmu új száma Kovács Viora és Káldor Dezső (Bob herceg) csodaszép képeivel.

## NYILTTÉR. \*)

**Mesztó, fával égetett, tiszta kőmentes, fehér minőségben szállít azonnal vagon-tételekben Faragó Vilmos, Nagyvárad.**

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 12-én tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor prédikál Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szele György lelkész, délután 3 órakor prédikál Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Kozlovsváry Kiss László segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly táborigazgató lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 9 órakor német nyelvű istentiszteletet tart Staedel Vilmos táborigazgató lelkész. — Délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos árvaházi lelkész végzi. — Délután 5 órakor ima.

— **A király új főudvarmestere és főhadsegéde.** Bécsből táviratozzák: Ő felsége Hohenthal-Schillingfürst Konrád herceg főudvarmestert betegsége miatt saját kérelmére fölmentette állásától és a Szent István-rend nagykeresztjét adományozta neki. Utódjává a király Hunyady József gróf örnagyot nevezte ki.

Marterer Ferdinánd báró gyalogsági tábornok, ő felsége katonai kabinetirodájának főnöke és ő felsége főhadsegéde szintén betegsége miatt fölmentését kérte. Ő felsége teljesítette kérését és a Lipó-rend nagykeresztjét a hadiékítménnyel adományozta neki. Utódjává a király Doublégsky Egon báró vezérkari ezredes, a katonai kabinetiroda eddigi helyettes főnökét nevezte ki és egyben vezérörnaggyá léptette elő.

— **Adakozás.** Somossy László egy törvényszéki tárgyalás alkalmából kapott szakértői díját, 100 koronát a Márk Endre-üldöltelep céljaira adományozta. A nemeslelkű adományt köszönettel nyugtázza Márk Endre polgármester.

— **Sebess Dénes dr. Debrecenben.** Sebess Dénes dr., Debrecen harmadik választókerületének új képviselője, holnap, szombaton este, a füzesabonyi vonattal Debrecenbe érkezik. A választók lelkesen készülnek a képviselő fogadására.

— **Az Ottó-árvaház megnyitása.** A tisztántuli református egyházkerület által létesített Ottó-árvaházat tudvalevően a diakonisszatthonban akarták ideiglenes elhelyezni. Miután az otthonban ez idő szerint a katonai ellenőrző számosztály irodái vannak, ezek részére a város az Eötvös-utcai iskola három nagytermét ajánlotta föl. A katonaság azonban mindezeidig nem válaszolt az ajánlatra s így a tanács most újból kéri a cserhelyiségek elfogadását és a katonai hivataloknak az Eötvös-utcai iskolába való átköltözését, mert az árvaház megnyitására sürgősen szükség van.

— **Városi tisztviselők fölmentése.** A városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy 27 városi tisztviselő és alkalmazott fölmentését kéri a katonai szolgálat alól, mert a közigazgatásnál a munka annyira fölszaporodott és a munkaerő annyira csökkent, hogy a hadiérdekeket is érintően káros hatással van a tisztviselők hiánya. A fölmentések kisürgetésének szorgalmazásával a tanács Szabó Kálmán tb. főjegyzőt bízta meg.

— **A katonai rekvirálás Debrecen belterületén.** Vá s á r y István dr. tanácsnok ma bemutatta a közlekedési miniszter válaszát a város részéről hozzá intézett kérésre, hogy a rekvirálást a belterületen mellőzze. A közlekedési miniszter a kérést nem teljesíti s közli, hogy a katonai rekvirálást házról-házra, lakásról-lakásra járva, Debrecen belterületén is foganatosítani fogják.

— **A Vilmos-huszárok művészestélye.** A Vilmos-huszárok által e hó 24-én a Csokonai-színházban rendezendő és nagy érdeklődéssel várt művészestély programja már össze van állítva. Herczeg Ferenc, Emőd Tamás, Karinth Frigyes és Molnár Ferenc ez alkalomra írott darabjaik kivül, melyekben a főszerepeket Márkus Emília és Gombaszögi Frida fogják játszani, közreműködnek még Burger Erzs, báró Döry hadnagy, Szarukán Zoltán, Mihics Milán; lesz továbbá egy hárfatrio is. A műsor változatosága és magas nivója előre biztosítja az estély sikerét. Az intézőség ezután kéri az urhölgyeket, hogy előjegyzési ivateket e hó 11-én, szombaton déli 12 óráig az Alföldi Takarékpénztárhoz okvetlen adják be. Hétfőtől kezdve már működni fog a jegyiroda az Alföldi Takarékpénztárban és az előjegyzett jegyek már a hétfői napon ugyanott át is vehetőek és a művészestély napjáig ugyancsak ott fogják árusítani a még meglévő jegyeket.

— **Eltűnt ékszerek.** A rendőrségen ma délután Heltai Árpád budapesti színművész bejelentette, hogy szállóbeli szobájából ma a déli órákban eltűnt a feleségének nyakéke és karsattja, amelyek 8—9000 koronát érnek. A nyakékban 22 briliáns és 1 rubint, a karsattban 1 rubint kő van. A rendőrség megindította a nyomozást és értesítette az esetről az ékszerkereskedőket és a zálogházakat.

— **Behozzák a cérnajegyeket.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a magánháztartások cérnaszükségletéről legközelebb hivatalosan fognak gondoskodni. Minden háztartás cérnajegyet kap és egy-egy cérnajegyre egyelőre egy fehér és egy fekete orsó cérnát fognak kiadni, természetesen maximális áron. A cérnajegyeket a kiállított kereskedők birság terhe mellett beváltani kötelesek. — Egyelőre csak a városok szükségletének ellátásáról lehet szó, de a készletek növekedésével gondoskodni fognak, valószínűleg a szövetkezetek útján, a falusi népesség cérnaszükségletének kielégítéséről is. A cérnakiosztásra vonatkozó rendelet még e hó folyamán megjelenik.

— **A város közgyűlése.** A város tanácsa Weszprémy Zoltán főispánnal történt megegyezés folytán elhatározta, hogy e hó 31-én a törvényhatósági bizottság közgyűlést fog tartani.

— **Az ausztriai gyermekek nyaraltatása.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester a mai ülésen jelentést tett a tanácsnak arról, hogy értesülése szerint 4500 ausztriai gyermeket akarnak Debrecenben elhelyezni és nyaraltatni. Ő az érdeklődésre kijelentette, hogy ha a nyár folyamán megüresedő internátusokban lenne is hely, de nincs élelmiszer, hiszen most már hatodik ízben rekvirálják a várost s Debrecenben több száz gyermek van, akik maguk is rászorulnak a támogató köz-ellátásra. Ennélfogva a rendkívül sulyossá vált élelmiszeri viszonyok között, hogyha lesz is hely az iskolai, nevelőintézeti internátusokban bizonyos kisebb számban, a város csak úgy fogadhat el nyaraló gyermekeket, ha azok ellátásáról a kormány gondoskodik s elsősorban élelmiszert szállítat le Debrecenbe.

— **Az ukrán kereskedelmi forgalom.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltség figyelmét arra, hogy az illetékes körök elhatározása szerint Ukrajnába az adott lehetőségek szerint korlátolt polgári áruforgalmat fognak életbe léptetni. Ezen korlátolt polgári áruforgalom kizárólagos ellátásával a Magyar Áruforgalmi Iroda lett megbízva. A vasuton Ukrajnába szállítandó árukat gyűjtőállomásokról fogják irányítani. Ily gyűjtőállomások Debrecen, továbbá Budapest nyugati pályaudvar és Miskolc. Részletes tájékoztató az Ukrán forgalomról kapható a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

— **Befőzési cukor.** A köz-ellátási hivatal felhívja a közönség figyelmét arra, hogy befőzési cukorra való igényét abban a lisztirodában jelentse be, amelyikben fogyasztási jegyeit kapni szokta. A testületekhez tartozó háztartások a Csapó-u. 15. központi irodában együttesen kapják járandóságukat. Jelentkezni lehet május 11-től 20-ig. Bejelentési lapok a lisztirodáknak 10 fillérével kaphatók.

— **A városi zeneiskola** folyó hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja az intézet helyiségében első tanítvány-hangversenyét, melyre az érdeklődőket ezután hívja meg az igazgatóság. Jegyek az első öt sorban 60 fillérért, a többi sorokban 20 fillérért az iskola kapusánál előre válthatók. Pénztárnvítás fél 11 órakor.

— **Európa háborús adóssága.** Newmarck Alfrédnek a párisi statisztikai társaságban tartott előadása szerint 1886-ban Európa államadósságainak összege 66 milliárd frank volt. Európa hadikiadásai akkoriban évi 4628 millióra emelkedtek és 1912-ben évi 10 milliárdot értek el, míg ma havonta 20 milliárdnál többre rugnak. A háboru előtt az adósságok 150—160 milliárdot tettek ki és az évi kamat és törlesztés összege is 6.7 milliárdot emésztett már meg. Ma, négy háborus év után, az adósságok főösszege mintegy 1000 milliárd és a kamatszükséglet egymaga évente 60 milliárdot emészt fel. — 1912-ben Európa kibocsátó bankjainak arany tartalékai 12,680 milliót tettek ki, míg az ezüst tartalékok értéke 2535 millió volt. A papírpénzforgalom, amely akkoriban 25,175 millió frankra ment, az ércartalékokat csak 9437 millió frankkal haladta meg. Ez a forgalom, nem tekintve Németország kölcsön-pénztári jegyeit, csaknem megháromszorozódott és jelenleg a 80—90 milliárddal határos, míg az aranytartalékok az összes országokban — az Egyesült Államok és néhány semleges ország kivételével — vagy megmaradtak a háboru előtti színvonalon, vagy pedig csökkentek. 1908. végén az egész világ értékpapirjainak összegét 525 milliárdra becsülték. Ez az érték 1912. évég 800 milliárdra emelkedett, de a háboru kitörése óta az érték mintegy 266 milliárddal csökkent. Az államadósságok kamatiának és törlesztésének összege most elérte — ha ugyan meg nem haladta — a háboru előtti államadósságok teljes összegét.

Budapesti Keleti vásár. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja a kereskedő és iparos érdekeltség figyelmét a Budapest augusztus hó 16. és 22. között a városligeti iparcarnokban tartandó Keleti vásárra. A vásárra vonatkozó tájékoztató kapható a kamaránál. Ugyanott beszerezhetők a jelentkezési ívek is.

**Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat**

**használjunk**

a Dunántúli Gazdasági Szeszyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

**felülmul minden külföldi gyártmányt.**

**Akác, tölgy és kőris szerszámfa eladás.**

Debrecen sz. kir. város savóskúti erdejében, sámsóni-hadházi ut melletti vágsterületen, a sámsóni állomástól 5 kilométernyire, szerszámfák május 14-én d. e. 11 órakor a helyszínen megtartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

Felvilágosításokat az erdőhivatal ad. Debrecen, 1918. május 4-én.

VÁROSI TANÁCS.

**Meghívás.**

A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezte Debrecen XIII. évi rendes közgyűlését 1918. évi május hó 26-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében, Király-utca 2. szám alatt tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat: 1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 2 tag kiküldése. 2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről. 3. Az 1917. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése. 4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása. 5. Egy igazgatósági tagnak 2 évre és a felügyelő-bizottság tagjainak mandátuma lejárván, azoknak újbóli választása 1 évre és a felügyelők tiszteletdíjának megállapítása. 6. Esetleges indítványok. Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: 12. §. Minden üzletrész egy szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat üzletrészei alapján 20 szavazatnál, meghatalmazás alapján pedig saját üzletrészei hozzászámításával 40 szavazatnál többet. 13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetkezetre valamely teher vállalását foglalná magában, négy héttel a közgyűlés előtt az igazgatósághoz írásban nyújtandó be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés előtt a szövetkezet irodájában jelentendő be. A mérleg a keresk. törv. 242. §-ára való hivatkozással az intézet helyiségében ki van téve és az a tagok által a hivatalos órák alatt megtekinthető. Tagjaink száma 115, üzletrészeink száma 462.

Mérleg. Tartozik: Pénzkészlet K 4204-02, Értékpapír (hadikölcsön) K 29612 50, Letét K 100000, Tárcaváltók K 7645-10, O. M. B. giró K 1141-37, Adósk K 90498-07, Zsákszámla K 10062-00, összesen K 243163-06. Követel: Szövetkezeti részjegy K 46200-00, Tartalékalap K 31000-00, Veszteségi tartalékalap K 15000-00, Elfogadvány K 33500-00, Hátralékos adó K 3700-00, Hitelezők (ebből letét 100000) K 106296-39, Fel nem vett osztalék K 1477-50, Nyereség 5989-17, összesen 243163-06. Eredmény. Tartozik: Költségek: Általános üzleti költség K 5830-37, Utazási költség K 2504-00, Lakbér K 1110-00, együtt K 9444-37, Tiszti fizetés K 13171-25, Jelenléti díj K 1180-00, Adók K 177-22, Leírás: Adósk K 1055-16, Nyereség: 1917. évi nyereség K 3569-72, 1916. évről nyereségáthozat K 2419-45, együtt 5989-17, összesen K 31017-17. Követel: Nyereségáthozat 1916. évről K 2419-45, Áruszámlák K 14231-09, Kamatok K 1602-80, Zsákkölcsön díj számla K 7766-34, Terménydíj számla K 4997-49, összesen K 31017-17. Debrecen, 1917 december 31. Lövi Zsigmond, főkönyvelő (hadbavonult), Kövessy Manci, Ehrenreich Magda könyvelők. Igazgatóság: Rickl Antal elnök, Mandel Jenő ügyvezető igazgató, Csanak János alelnök, Balogh István, Tóby József, Vecsey Zoltán. Jelen „Mérleg”- és „Eredmény”-számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk, azt azokkal mindenben teljesen megegyezőnek nyilvánítottuk. Felügyelő-bizottsági tagok: Hajdu Imre, Létyai Lajos, dr. Mándi András (hadbavonult).

Ct. 382/28. sz.

1918.

**Hirdetmény.**

A kir. törvényszék a Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság által az 1918. évi május hó 3-ik napján tartott rendes közgyűlésén hozott azon határozatához, mely szerint 4.000.000.— korona alaptőkéjét a részvények részbeni megsemmisítése és részben való lebélyegzése útján 375.000.— koronára szállította le, az engedélyt a Kt. 209. §-a értelmében fenti számú határozatával megadta.

Debrecen, 1918 május hó 10 én.

Dr. Dávid István sk. előadó.

A kiadmány hitelül: **Rosenberg, kiadó.**

Törv. védve **Salatfix** Törv. védve  
a legjobb ételcseleből készített **salatfix** használatra teljesen készen olaj, bors és só hozzátetele nélkül. Minden ételmiszerüzletben kapható. — Egyeduralítás és képviselőlet egyes körletek részére átadható: **Kárpátia Áruforgalmi Társaság** Budapest, VI., Lázár-utca 22. sz.

Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság.

**Hirdetmény.**

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság 1918. évi május hó 5-én tartott 1917. évi XII. rendes közgyűlése elhatározta a társaság jelenlegi 3.000.000 korona alaptőkéjének 10.000 drb egyenként 300 korona névértékű új részvény kibocsátása útján 6.000.000 koronára való felemelését.

A részvények kibocsátási árfolyama 330 koronában lett megállapítva, mely összegből a névértéknek megfelelő részvényenkénti 300 korona a társaság alaptőkéjéhez, az ezen felüli összeg pedig a társaság tartalék-alapjához csatolandó.

Az új kibocsátású részvények a régi részvényekkel teljesen egyenlő jogokkal bírnak és így már az 1918. év hasznában is megfelelően részesednek, minek az ellenében azonban azok névértéke után 1918. évi január hó 1. napjától a befizetés napjáig számítandó 5 százalékos kamattérítendő meg. A részvények után a társasági alapszabályok 11. §-a értelmében azok kiállításai és bélyegdíja fejében darabonként 5 korona fizetendő.

A kibocsátandó 10.000 drb új részvényből 5.000 drb a K. K. Priv. Bank und Wechselstuben Aktiengesellschaft wieni és a „Merkur” Váltóüzleti Részvénytársaság budapesti pénzüzetek részére engedtetik át, 3333 drb pedig a régi részvényeseknek ajánlatik fel elővételi jog alapján, a további 1667 drb, valamint az elővételi jog esetleges nem gyakorlása folytán kimaradó részvények elhelyezésével és értékesítésével a közgyűlés az igazgatóságot bizta meg.

Az elővételi jog a régi részvények bemutatása mellett 1918. évi május 15. napjától kezdődőleg 1918. évi május hó 31 napjáig bezárólag gyakorolható akként, hogy minden három darab régi részvény birtoka egy darab új részvény átvételére jogosít. Az elővételi jog gyakorlása e határidőn túl nem eszközölhető.

Tört részvények ki nem adatnak és így háromnál kevesebb, vagy hárommal nem osztható számú részvénytöredék után jog nem gyakorolható. Az elővételi jog gyakorlása alkalmával az új részvények ára minden járulékaival együtt egyszerre teljes összegben befizetendő.

Az elővételi jog a kitűzött határidőben Debreczenben a társaság pénztáránál, Budapest pedig a „Merkur” Váltóüzleti Részvénytársaság központi pénztáránál (V. Fűrdő-utca 3.) az üzleti órák alatt gyakorolható.

Az új részvényekről elismervények adatnak ki, melyek 1918. évi november hó 1. napjától kezdve azok visszaadása ellenében végleges részvényekre cseréltetnek ki.

**Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság.**

**Apró hirdetések.**

**Aranyat-ezüstöt,** brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Megtívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Elvesselt** egy éves barna pej mén-csikó. Balhátán egy K. bijog, két hátulso lába kesej. Megtaláló jutalomban részesül. Magos utca 23.

**Eladó** vagy hasznosbérbe azonnal kiadó:

az új rendőrpalára nyíló telek 250 négyszögterület, nagy jövőjű hely, kedvező fizetési feltételek mellett. Érdeklődők jelentkezhetnek a Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nál, Kossuth-utca 17.

**Eladó** egy használt, jó erős igazszekér és egy könnyű stráfszekér. Kigyó-utca 36.

**Singer** varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerezés, Széchenyi-utca 1.

**VESZEK** sárga és fehőr viaszkt, miniat és árajánlatokér **Grész Nagy Ferencz** gyógyszerész, Aranygyászaru gyógyszerháza. (Szinház mellett.)

**Akinek** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 2.

**Ia fehőr és kék superior papirzacskó** eredeti gyári csomagolású bálákban, csak nagy tételben eladó

**SZMUK GÁBOR** papirkereskedésében **Hajduböszörmény.** Ugyanott kiszolgálásban járatos izr. Isány felvételtik.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott Dr. Galántfy János debreczeni kir. közjegyző közteszem, hogy az Alföldi Takarékpénztár debreceni cég megkeresése folytán a nevezett intézet raktárállalatában 1435. számú raktárjegyre beraktározott ingóságok:

- 1 kredenc márvánnyalappal,
- 1 asztal,
- 6 szék,
- 1 kis asztal,
- 2 ágy oldal nélkül,
- 2 éjjeli szekrény,
- 1 toilett szekrény tükör nélkül,
- 2 schiffon,
- 2 ágyoldal

valamennyi használatlan új állapotban, Debreczenben az Alföldi Takarékpénztár Pesti-utcai raktárában **folyó évi május hó 14. napján (kedden) d. u. 3 órakor** közbenjöttem mellett megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fognak adni.

Debrecen, 1918. május hó 10-én.

**Dr. Galántfy János,** kir. közjegyző.

**VISZKETEG**  
sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a **BORÓKA KENŐCS**  
Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, **Nagykőrös**. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökössei, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szebenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerházaiban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogeriában.

Debreczen sz. kir. város polgármesterétől.

2715—2906—3018—3392—3506—3507.

1918. eln.

**Hirdetmény.**

Az egyenes adót nem fizetők utadó tartozására vonatkozó kivetési lajstromok a 279/18932—1916. bky. szám alatt alkotott szabályrendelet értelmében elkészülvén: **f. évi május hó 12-től** a polgármesteri hivatalban közszemlére kitétetnek.

Ezen idő alatt a kivetés ellen a közigazgatási bizottsághoz felebbezés adható be. Kelt Debreczenben, 1918. évi május hó 8-án.

**Márk Endre,** m. kir. udvari tanácsos, polgármester.